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ระเบียบคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งชาติ
ว่าด้วยหลักเกณฑ์ วิธีการ และเงื่อนไขในการจดแจ้ง การรับจดแจ้ง และการเลือกกันเอง
ขององค์กรเอกชนด้านสิทธิมนุษยชนและสภาวิชาชีพ (ฉบับที่ ๒)
พ.ศ. ๒๕๖๓
โดยที่เป็นการสมควรปรับปรุงระเบียบคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งชาติว่าด้วยหลักเกณฑ์ วิธีการ และเงื่อนไขในการจดแจ้ง การรับจดแจ้ง และการเลือกกันเองขององค์กรเอกชนด้านสิทธิมนุษยชนและสภาวิชาชีพ ให้เหมาะสมยิ่งขึ้น
อาศัยอำนาจตามความในมาตรา ๑๑ แห่งพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยคณะกรรมการ
สิทธิมนุษยชนแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งชาติจึงออกระเบียบไว้ ดังต่อไปนี้
ข้อ ๑ ระเบียบนี้เรียกว่า “ระเบียบคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งชาติว่าด้วยหลักเกณฑ์ วิธีการ และเงื่อนไขในการจดแจ้ง การรับจดแจ้ง และการเลือกกันเองขององค์กรเอกชนด้านสิทธิมนุษยชนและสภาวิชาชีพ (ฉบับที่ ๒) พ.ศ. ๒๕๖๓”

ข้อ ๒
 ระเบียบนี้ให้ใช้บังคับตั้งแต่วันถัดจากวันประกาศในราชกิจจานุเบกษาเป็นต้นไป
ข้อ ๓ ให้ยกเลิกความในบทนิยามคำว่า “สภาวิชาชีพ” ในข้อ ๔ ของระเบียบคณะกรรมการ
สิทธิมนุษยชนแห่งชาติว่าด้วยหลักเกณฑ์ วิธีการ และเงื่อนไขในการจดแจ้ง การรับจดแจ้ง และ
การเลือกกันเองขององค์กรเอกชนด้านสิทธิมนุษยชนและสภาวิชาชีพ พ.ศ. ๒๕๖๑ และให้ใช้ความต่อไปนี้แทน
““สภาวิชาชีพ” หมายความว่า สภาวิชาชีพทางการแพทย์และสาธารณสุข และสภาวิชาชีพสื่อมวลชน ที่จัดตั้งขึ้นตามกฎหมายไทย”
ข้อ ๔ ให้ยกเลิกความในข้อ ๗ ของระเบียบคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งชาติว่าด้วยหลักเกณฑ์ วิธีการ และเงื่อนไขในการจดแจ้ง การรับจดแจ้ง และการเลือกกันเองขององค์กรเอกชนด้านสิทธิมนุษยชนและสภาวิชาชีพ พ.ศ. ๒๕๖๑ และให้ใช้ความต่อไปนี้แทน
“ข้อ ๗ องค์กรเอกชนที่ประสงค์จะขอให้สำนักงานรับจดแจ้งตามข้อ ๖ ต้องมีคุณสมบัติ
และไม่มีลักษณะต้องห้าม ดังต่อไปนี้
(๑) เป็นองค์กรเอกชนที่จัดตั้งขึ้นตามกฎหมายไทย
(๒) มีวัตถุประสงค์และการดำเนินการเกี่ยวข้องโดยตรงกับการส่งเสริมหรือคุ้มครองสิทธิมนุษยชน
(๓) มีการดำเนินการอย่างต่อเนื่องเป็นระยะเวลาไม่น้อยกว่าสองปีนับแต่วันที่จัดตั้ง และ
มีผลการดำเนินงานเป็นที่ประจักษ์
(๔) ไม่มีวัตถุประสงค์ในทางการเมือง หรือแสวงหากำไรจากการดำเนินการ
ในการขอจดแจ้งตามวรรคหนึ่ง ให้ยื่นคำขอพร้อมเอกสารหลักฐาน ดังต่อไปนี้
(๑) หนังสือรับรองหรือหนังสือสำคัญแสดงการจัดตั้ง
(๒) สำเนาข้อบังคับหรือระเบียบขององค์กรที่ระบุวัตถุประสงค์ และโครงสร้างขององค์กร
(๓) หลักฐานแสดงการแต่งตั้งกรรมการขององค์กร
(๔) รายงานผลการดำเนินการตามวัตถุประสงค์ที่เกี่ยวข้องโดยตรงกับการส่งเสริมหรือคุ้มครองสิทธิมนุษยชนเป็นระยะเวลาไม่น้อยกว่าสองปีนับแต่วันที่จัดตั้ง”
ข้อ ๕ ให้ยกเลิกความในข้อ ๘ ของระเบียบคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งชาติว่าด้วยหลักเกณฑ์ วิธีการ และเงื่อนไขในการจดแจ้ง การรับจดแจ้ง และการเลือกกันเองขององค์กรเอกชน
ด้านสิทธิมนุษยชนและสภาวิชาชีพ พ.ศ. ๒๕๖๑ และให้ใช้ความต่อไปนี้แทน
“ข้อ ๘ สภาวิชาชีพที่ประสงค์จะขอให้สำนักงานรับจดแจ้งตามข้อ ๖ ต้องยื่นคำขอโดยผู้มีอำนาจทำการแทนสภาวิชาชีพที่จัดตั้งขึ้นตามกฎหมายไทย

ในการขอจดแจ้งตามวรรคหนึ่ง ให้ยื่นคำขอพร้อมเอกสารหลักฐาน ดังต่อไปนี้
(๑) หลักฐานการเป็นสภาวิชาชีพตามกฎหมายไทย
(๒) สำเนาหนังสือรับรองหรือคำสั่งแต่งตั้งเป็นผู้มีอำนาจทำการแทนสภาวิชาชีพ
(๓) หลักฐานการให้ความเห็นชอบในการยื่นคำขอจดแจ้งสภาวิชาชีพ”
ข้อ ๖ ให้ยกเลิกความในข้อ ๙ ของระเบียบคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งชาติว่าด้วยหลักเกณฑ์ วิธีการ และเงื่อนไขในการจดแจ้ง การรับจดแจ้ง และการเลือกกันเองขององค์กรเอกชน
ด้านสิทธิมนุษยชนและสภาวิชาชีพ พ.ศ. ๒๕๖๑ และให้ใช้ความต่อไปนี้แทน
“ข้อ ๙ คำขอให้ทำตามแบบที่สำนักงานกำหนด โดยยื่น ณ สำนักงาน หรือสถานที่ที่สำนักงานกำหนด หรือส่งทางไปรษณีย์ลงทะเบียนตอบรับ หรือยื่นทางเว็บไซต์สำนักงาน หรือวิธีอื่นใดตามที่สำนักงานกำหนด
ให้สำนักงานออกใบรับคำขอให้แก่องค์กรเอกชนหรือสภาวิชาชีพผู้ยื่นคำขอไว้เป็นหลักฐานภายในสามวันทำการนับแต่วันที่ได้รับคำขอ”

ข้อ ๗ ให้ยกเลิกความในข้อ ๑๓ ของระเบียบคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งชาติว่าด้วยหลักเกณฑ์ วิธีการ และเงื่อนไขในการจดแจ้ง การรับจดแจ้ง และการเลือกกันเองขององค์กรเอกชนด้านสิทธิมนุษยชนและสภาวิชาชีพ พ.ศ. ๒๕๖๑ และให้ใช้ความต่อไปนี้แทน
“ข้อ ๑๓ องค์กรเอกชนหรือสภาวิชาชีพใดที่มีความประสงค์ขอยกเลิกการจดแจ้ง ให้ยื่นคำขอ
ต่อสำนักงาน โดยนำวิธีการตามข้อ ๙ วรรคหนึ่ง มาใช้บังคับโดยอนุโลม และให้ถือว่าการยกเลิก
การจดแจ้งมีผลตั้งแต่วันที่สำนักงานได้รับแจ้งความประสงค์”
ข้อ ๘ ให้ยกเลิกความในวรรคสองของข้อ ๑๔ ของระเบียบคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งชาติ
ว่าด้วยหลักเกณฑ์ วิธีการ และเงื่อนไขในการจดแจ้ง การรับจดแจ้ง และการเลือกกันเองขององค์กรเอกชนด้านสิทธิมนุษยชนและสภาวิชาชีพ พ.ศ. ๒๕๖๑ และให้ใช้ความต่อไปนี้แทน
“ก่อนวันครบกำหนดอายุการจดแจ้งไม่น้อยกว่าหกสิบวันแต่ไม่เกินเก้าสิบวัน ให้องค์กรเอกชนหรือสภาวิชาชีพที่มีความประสงค์ต่ออายุการจดแจ้งยื่นคำขอต่อสำนักงาน โดยนำวิธีการตามข้อ ๙ วรรคหนึ่ง มาใช้บังคับโดยอนุโลม ทั้งนี้ ในส่วนขององค์กรเอกชนให้ยื่นผลการดำเนินการตามวัตถุประสงค์ที่เกี่ยวข้องกับการส่งเสริมหรือคุ้มครองสิทธิมนุษยชนที่ผ่านมาต่อสำนักงานเพื่อพิจารณาด้วย”
ข้อ ๙ ให้ยกเลิกความในวรรคสองของข้อ ๑๙ ของระเบียบคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งชาติ
ว่าด้วยหลักเกณฑ์ วิธีการ และเงื่อนไขในการจดแจ้ง การรับจดแจ้ง และการเลือกกันเองขององค์กรเอกชนด้านสิทธิมนุษยชนและสภาวิชาชีพ พ.ศ. ๒๕๖๑ 
ข้อ ๑๐ ให้ยกเลิกความในข้อ ๒๐ ของระเบียบคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งชาติว่าด้วยหลักเกณฑ์ วิธีการ และเงื่อนไขในการจดแจ้ง การรับจดแจ้ง และการเลือกกันเองขององค์กรเอกชนด้านสิทธิมนุษยชนและสภาวิชาชีพ พ.ศ. ๒๕๖๑ และให้ใช้ความต่อไปนี้แทน
“ข้อ ๒๐ การอุทธรณ์ให้นำวิธีการตามข้อ ๙ วรรคหนึ่ง มาใช้บังคับโดยอนุโลม โดยผู้อุทธรณ์อาจส่งหลักฐานที่เป็นประโยชน์ต่อการพิจารณามาพร้อมกับคำอุทธรณ์ด้วยก็ได้ ทั้งนี้ กรณีมีการมอบอำนาจให้อุทธรณ์ให้แนบหนังสือมอบอำนาจพร้อมกับคำอุทธรณ์ด้วย”
ประกาศ ณ วันที่ ๑ ธันวาคม พ.ศ. ๒๕๖๓
ประกายรัตน์ ต้นธีรวงศ์
กรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งชาติ ทำหน้าที่แทน
ประธานกรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งชาติ
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